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        Základná škola , Vazovova ul.č. 4 , 81107 Bratislava
 Tel.: 02/52496964                                                                                                               E-mail: skola@zsvazovova.sk

ROZHODNUTIE
Na základe Usmernenia na hodnotenie žiakov základných škôl v čase mimoriadnej situácie spôsobenej prerušením vyučovania v školách v školskom roku 2019/2020 vydaného ministrom školstva, vedy výskumu a športu SR dňa 20. apríla 2020 a po prerokovaní v pedagogickej rade Základnej školy, Vazovova 4 v Bratislave vydal riaditeľ školy ROZHODNUTIE ohľadom ZÁVEREČNÉHO HODNOTENIA žiakov za 2. polrok školského roka 2019/2020. 

Záverečné hodnotenie žiakov sa bude realizovať nasledovne:
· Hodnotenie žiakov na 1. stupni ZŠ (primárne vzdelávanie):

1.ročník: slovné hodnotenie

2. – 4. ročník: 
Vyučovacie predmety Slovenský jazyk a literatúra, Anglický jazyk, Matematika, Prvouka, Prírodoveda, Vlastiveda, budú klasifikované a hodnotené známkou.  
Vyučovacie predmety Informatika, Hudobná výchova, Výtvarná výchova, Pracovné vyučovanie, Telesná a športová výchova, Etická výchova a Náboženská výchova  klasifikované nebudú a na  vysvedčenie sa uvedie absolvoval/ neabsolvoval.

· Hodnotenie žiakov na 2. stupni ZŠ ( nižšie stredné vzdelávanie):

Vyučovacie predmety Slovenský jazyk a literatúra, Anglický jazyk, Nemecký jazyk, Matematika, Fyzika, Chémia, Biológia, Dejepis, Geografia, Občianska náuka budú klasifikované (hodnotené známkou).
Vyučovacie predmety Environmentálna výchova, Informatika, Technika, Etická výchova, Náboženská výchova, Hudobná výchova, Výtvarná výchova, Telesná a športová výchova a Nenásilná komunikácia klasifikované nebudú a na  vysvedčení uvedie absolvoval/ neabsolvoval.

POSTUP DO VYŠŠIEHO ROČNÍKA

· Pre postup do vyššieho ročníka žiakov, ktorí z objektívnych aj subjektívnych príčin neplnili požiadavky vyučovania na diaľku a dosiahli neuspokojivé výsledky za obdobie pred prerušením vyučovania, na základe rozhodnutia pedagogickej rady vykonajú preskúšanie z jednotlivých vyučovacích predmetov. Preskúšanie sa uskutoční najskôr dva mesiace po obnovení vyučovania alebo do 31. 08. 2020. 

· Žiaci druhého stupňa, ktorí v 1. polroku dostali známku nedostatočný z dvoch                            a viac predmetov alebo boli neklasifikovaní, budú absolvovať komisionálne skúšky najneskôr do 31. 08. 2020. 

· Aby žiak získal z daných predmetov absolvoval, je povinný vyučujúcemu preukázať vypracovanie minimálne 2/3 dištančných úloh. 

V Bratislave 29. 4. 2020
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                                                                            Ing. Karol Müller

                                                                              riaditeľ školy
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