
Dlaczego warto uczyć dziecko patriotyzmu?

Wychowania patriotyczne dziecka może sprawić, że poczuje się ono na świecie bezpieczniej. Najmłodsi wiedzą przecież, że zawsze mogą liczyć na mamę i tatę czy rodzeństwo. Czują się częścią tej wspólnoty, jaką jest rodzina, choć oczywiście nie potrafią jeszcze tego nazwać.
Podobnie jest z byciem częścią narodu - warto uświadomić dziecku, że jest częścią grupy ludzi, z którą łączą je pochodzenie i wspólny język.
Wychowanie patriotyczne pozwala również wzmocnić poczucie tożsamości najmłodszych - wiem, skąd pochodzę, poznaję obyczaje, tradycje właściwe dla regionu, w którym się urodziłem, słucham opowieści babć i dziadków o tym, co działo się dawniej.
Dziecko, któremu mówi się o patriotyzmie i pokazuje, na czym on polega, wie, gdzie leżą jego korzenie. Warto również pamiętać, by podczas takiego wychowywania patriotycznego zaznaczać, że na świecie jest wiele krajów, które zamieszkują ludzie o różnym wyglądzie, obyczajach i tradycjach.
I że taką samą wartość, jak dla Polaka ma Polska, stanowi dla nich własne państwo. Patriotyczna postawa wymaga także szacunku wobec innych kultur.


Wychowanie patriotyczne dziecka nie tylko może być dla niego świetną zabawą, nauką, ale przynieść i inne korzyści dla rozwoju dziecka.

Jak wychować dziecko w duchu patriotyzmu?
Oglądanie długich historycznych filmów, przeglądanie wielostronicowych książek poświęconych bohaterom wojennym czy uczestnictwo w wydarzeniach, na których przemawiają mniej lub bardziej znane postaci - takie atrakcje nie zawsze zainteresują dziecko, zwłaszcza najmłodsze.
Nauka przez zabawę
Spodobać mu się jednak może wspólne oglądanie flag różnych krajów, polskiego godła - orła czy przeglądanie książeczek, w których prezentowane są staropolskie ubiory, zwyczaje, potrawy, a dostosowanych do dziecięcego odbiorcy. Furorę wśród najmłodszego pokolenia zrobią również legendy, związane z historią Polski czy stare polskie baśnie.
Dlaczego by też nie połączyć wychowania patriotycznego z zabawą na świeżym powietrzu? Dzieci uwielbiają spacery, warto więc je wziąć na wycieczkę do skansenu, muzeum skierowanego specjalnie dla najmłodszych czy nawet wybrać się na pieszą wycieczkę.
Nie trzeba koniecznie udawać się w góry czy nad morze lub na Mazury, by cieszyć się pięknem polskiej przyrody. Zawsze można znaleźć w swoim pobliżu piękne przyrodniczo miejsce lub muzeum, które może spodobać się dziecku.
Warto skorzystać z organizowanych coraz częściej specjalnych spacerów dla dzieci i rodziców po najsłynniejszych parkach, zabytkach, które jednak najczęściej odbywają się w większych miastach.
Kultywowanie tradycji
Kolejny pomysł to udział dziecka w kultywowaniu polskich tradycji i zwyczajów. Dziecko może wziąć przecież udział w topieniu Marzanny, w czasie świąt Bożego Narodzenia kolędować, 1 listopada odwiedzić groby bliskich, a przy okazji Święta Niepodległości dowiedzieć się, jaka jest jego historia.


Coraz częściej zadajemy sobie pytanie, czym jest patriotyzm we współczesnym świecie. W sytuacjach skrajnego zagrożenia ojczyzny nie mamy wątpliwości, jak mamy się zachować  i ofiarnie ratujemy nasz kraj. Czym jest jednak patriotyzm w czasach pokoju? Jak wyrażamy swoją miłość do ojczyzny? Czy tylko poprzez wywieszanie flagi w czasie świąt państwowych? W takim razie większość Polaków nie jest patriotami, bowiem w majowy czas na naszych domach biało-czerwonych flag, jak na lekarstwo. W związku z tym nasuwa się pytanie:
 
Czy dzieci trzeba uczyć patriotyzmu?
 
Większość Polaków ma to w nosie, czy wisi flaga czy nie. Grunt, że będzie grill, kiełbaski i piwo. Dlaczego? Przecież od najmłodszych lat, przynajmniej w szkole, staramy się wpajać miłość do ojczyzny. Już w przedszkolu dzieci poznają symbole narodowe, robią biało-czerwone flagi, godło, czy kotyliony >>barwy narodowe-prace plastyczne.

 
W szkole staramy się, żeby patriotyzm nie był nudny, żeby nie kończył się na recytowaniu wierszy na akademiach. Poznajemy tradycje regionu, czytamy legendy (często w formie komiksów), inscenizujemy utwory literackie, dzieci tworzą własne teksty, organizujemy wycieczki, konkursy, oglądamy filmiki np. Polak Mały .
Chcemy rozbudzić  w dzieciach fascynację polską kulturą i historią, ale nie wiadomo czemu, coraz rzadziej się nam to udaje. Jeżeli rodzice nie uczestniczą w życiu swojej ojczyzny, nie uczestniczą w wyborach, nie wywieszają flagi z okazji uroczystości państwowych, nie kultywują tradycji, to niestety patriotyzm staje się dla dzieci tylko pustym frazesem.

W wychowaniu dzieci od dawna można zaobserwować odchodzenie od dawnych wzorców. Jeśli to dotyczy poniżania czy bicia, to świetnie. Gorzej, jeżeli rezygnujemy z zasad wypracowanych przez pokolenia.
Szanujmy naszą tradycję we wszystkich aspektach życia. Może wtedy nasz kraj będzie bliższy nam oraz naszym dzieciom i nie będziemy się musieli obawiać, że kolejne pokolenia emigrują, bo nie chcą, czy nie umieją żyć we własnym kraju.
Kto z was nosił kotylion lub wywiesił flagę w czasie Święta Niepodległości lub majowych świąt? 
 Co jest z naszą edukacją obywatelską? Gdzie popełniamy błąd? Czy my dorośli dajemy na co dzień przykład obywatelskich postaw?

Moim zdaniem  pytanie: Czy dzieci trzeba uczyć patriotyzmu? jest pytaniem retorycznym. Patriotyzmu nie uczymy tylko przy okazji ważnych wydarzeń. Można to robić nawet w formie zabawy.
Kochać swój kraj można na różne sposoby. Nauczmy dzieci, jak ważne jest przestrzeganie prawa i jakie są konsekwencje jego łamania. Respektowanie obowiązujących norm i zasad nie może być zachcianką. Przechodźmy z dzieckiem przez ulicę tylko w wyznaczonych miejscach, nie skracajmy drogi przez trawnik, nie przechodźmy pod barierkami, dbajmy o swoje otoczenie, nie zrywajmy kwiatów w parku, segregujmy śmieci itd., a przede wszystkim świećmy przykładem! Polska to nasz wspólny dom!
Żyjemy we własnym wolnym kraju!
 

 Dlatego   zachęcam  rodziców   i młodych czytelników  do przeczytania książek 
o Polsce , z których dzieci mogą dowiedzieć się o naszych symbolach i świętach narodowych, a w szczególności o Święcie Niepodległości oraz Święcie Konstytucji 3 Maja. 
Zapraszam! 

1. KTO TY JESTEŚ?
Tekst: Joanna Olech; Ilustracje: Edgar Bąk
Książka o dużym formacie składa się ze świetnie wykonanych plakatów graficznych, do których dołączony jest jednozdaniowy komentarz napisany bardzo dużą czcionką. 
Autorka mówi o potocznym znaczeniu słowa patriotyzm, stara się wpoić w czytelnika postawę dobrego, zaangażowanego, dbającego o swoje otoczenie człowieka. Patriota to taka osoba, która wykonuje drobne, codzienne akty współodpowiedzialności za kraj jak np.: nakarmienie ptaków zimą, kasowanie biletu w autobusie czy powiedzenie słowa przepraszam w stosunku do drugiej osoby.
Czy zgadzamy się z taką postawą, czy nie, to na pewno książka może być punktem wyjścia do ciekawej rozmowy na temat patriotyzmu. Przedstawiona w niej wizja będzie bardzo odpowiadać współczesnemu, młodemu obywatelowi, dla którego postawy naszych przodków, którzy oddawali swoje życie w walce o wolność ojczyzny, stają się coraz odleglejsze. Sama nie zastąpiłabym ani nie zaniechałabym przedstawienia dzieciom tego tradycyjnego pojmowania patriotyzmu nawet z samego szacunku dla naszych przodków.  Książkę traktuję jako rozszerzenie tematu .
Cały projekt znajdziecie również w wersji online TUTAJ.

2. ALFABET POLSKI
Tekst:Anna Skowrońska; Ilustracje: Agata Dudek i Małgorzata Nowak
Alfabet Polski to pięknie ilustrowana pozycja, która nasze narodowe dziedzictwo przedstawia we współczesnej, atrakcyjnej i ciekawej formie. Na kolejnych kartach oznaczonych literami alfabetu dzieci znajdą informacje o osobach, wydarzeniach, zwyczajach, zjawiskach, miejscach, symbolach charakterystycznych dla naszego kraju – łącznie 54 hasła. Jest wiele ciekawostek, czasami humoru – opisy nie są nudne, do książki chce się zaglądać. Im dłużej ją miałam w rękach, tym bardziej mnie zachwycała. Opisy są krótkie, jednak jako całość przedstawia naprawdę bogaty zakres informacji i ciekawostek o Polsce, zarówno historycznych jak i współczesnych – co jest dużym walorem tej pozycji. Bo treści patriotyczne jakoś zawsze kojarzą nam się z osiągnięciami naszych przodków, tutaj znajdziemy również przykłady bliższe naszym czasom.

1. Poradnik Małego Patrioty (od 17,50 tutaj) – książeczka całościowo traktująca o patriotyzmie, podzielona na różne działy, w których można dowiedzieć się np. o świętach i symbolach narodowych, polskich wynalazcach. Obszerną recenzję znajdziecie TUTAJ.
2. “Polska od A do Ż” to zbiór plansz wydanych przez Fundację Kocham Polskę, z których ostatnie 3 to zestaw obrazków do gry w memory. Plansze mają inspirować do poszukiwania wiedzy o Polsce i dobrej zabawy. Mówiąc o Fundacji Kocham Polskę, polecam Wam jeszcze stronę, gdzie znajdziecie darmowe e-publikacje o patriotyzmie. Mogą one być dobrym punktem wyjścia do rozmowy ze starszymi dziećmi.
3. Mała 12 stronicowa książeczka o tematyce patriotycznej wydawnictwa Skrzat, do kupienia za niecałe 3,50zł (tutaj)
ac
 
Polskie święta narodowe (Narodowe Święto Niepodległości, Święto Konstytucji 3 maja)
3. NASZA PACZKA I NIEPODLEGŁOŚĆ. O SZEŚCIU POLSKICH ŚWIĘTACH
Tekst:  Zofia Stanecka; Ilustracje: Daniel de Latour
Jeżeli chcesz wytłumaczyć dziecku sens i historię związaną z polskimi świętami narodowymi, to jest to pozycja idealna. Trudne pojęcia tłumaczy nawiązując do świata dziecka. Na pierwszej stronie poznajemy jej bohaterów – zgraną paczkę 3 chłopców, dwóch dziewczynek i dziadka, który z racji wieku do paczki nie należy, trzyma się jednak blisko i zawsze służy mądrością. Pewnego dnia, gdy dzieci przychodzą do swojej bazy, okazuje się, że została ona zajęta przez inną bandę i trzeba było walczyć o jej odzyskanie. Kolejne przygody doskonale ilustrują istotę poszczególnych świąt. Towarzyszą im tworzone prostą kreską, zabawne ilustracje Daniela De Latour. Po każdej przygodzie następuje wstawka informacyjna ze zdjęciami, mapami, ilustracjami, chmurkami – konkretną, podstawową wiedzą historyczną, której przekaźnikiem jest dziadek.
Jest to pozycja, którą zdecydowanie polecam dla dzieci w edukacji wczesnoszkolnej, w niezwykle przyjemny i atrakcyjny sposób przekazuje im wiedzę.
Święta omówione w książce:
· 11 listopada Narodowe Święto Ńiepodległośći
· 1 maja Święto Pracy
· 2 maja Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej
· 3 maja Święto Konstytucji 3 Maja
· 4 czerwca Dzień Wolności i Praw Obywatelskich
· 15 sierpnia Święto Wojska Polskiego
· 
4. WALKA O WOLNOŚĆ. 10 OPOWIADAŃ Z CZASÓW ROZBIORÓW
Tekst: Kazimierz Szymeczko, Grażyna Bąkiewicz, Paweł 
Książka wchodzi w skład całej serii “A to historia” wydawnictwa Literatura. Wybrałam tę pozycję w tym zestawieniu, ponieważ zaraz będziemy obchodzić 11 listopada. Książka wprowadza dzieci w świat Polski pod zaborami i przybliża im tematykę walki o niepodległość. Jak wskazuje tytuł, jest to 10 opowiadań z czasów rozbiorów. Kolejne rozdziały dotyczą następujących wydarzeń:
· Napoleon i sprawa polska
· Pierwszy koncert Fryderyka Chopina
· Dziady Adama Mickiewicza
· Powstanie listopadowe
· Wynalazek Ignacego Łukasiewicza
· Powstanie styczniowe
· W pracowni Jana Matejki
· Młodość Marii Skłodowskiej-Curie
· Rewolucja 1905 r.
· Legiony Piłsudskiego
Każde opowiadanie przedstawia wydarzenia, których bohaterami są dzieci, co oczywiście sprawia, że opowiadana historia jest dla młodego czytelnika jeszcze bardziej wciągająca. Na dole każdej strony znajduje się oś czasu, na której zaznaczone są ważne daty i wydarzenia. Na końcu każdego opowiadania zamieszczono notkę historyczną. Mamy obecnie w domu wszystkie części tej serii, uważam, że warto podrzucać dzieciom takie lektury, które poza tym, że stanowią ciekawą i wciągającą lekturę, przekazują im konkretną wiedzę historyczną.

 
5. LUNETA CZASU I KONSTYTUCJA 3 MAJA
Katarzyna Ostrowska-Biernacka
 Mała książeczka, która w dostosowany do dzieci i oryginalny sposób przybliża wydarzenia związane z ustanowieniem Konstytucji 3 maja. Piątka przyjaciół znajduje tajemniczy przedmiot, dzięki któremu przenoszą się do obrazu Jana Matejki “Konstytucja 3 maja“, gdzie przeżywają wielką przygodę.

6.  KONSTYTUCJA 3 MAJA DO KOLOROWANIA
Krzysztof Wiśniewski, Joanna Babula
Jest to jedna z wielu pozycji w całej serii edukacyjnych kolorowanek o dużym formacie A3, Z jednej strony nie ma ona bardzo dużo treści, składa się głównie z licznych ilustracji z krótkimi podpisami. Z drugiej strony, jak możecie zorientować się po spisie treści, bardzo obszernie traktuje dany temat. Dzieci naprawdę mogą go zrozumieć i zbadać od różnych stron. Jest to odmienna od typowej encyklopedii czy podręcznika forma przekazywania dzieciom wiedzy, z której warto skorzystać. Taka obrazkowa podróż przez historię, w której dziecko może poprzez kolorowanie uczestniczyć, jest moim zdaniem bardzo dobrym pomysłem i w przypadku tych zeszytów świetnie wykonanym.
7. ORZEŁ BIAŁY. ZNAK PAŃSTWA I NARODU
Alfred Znamierowski
Jedna z dwóch pozycji wydawnictwa Bajka poświęconych polskim symbolom narodowym. Orzeł Biały jest kompedium wiedzy o naszym narodowym godle. Znajdziecie tu wiele bardzo szczegółowych i rzetelnie przedstawionych informacji, którym towarzyszą proste, przejrzyste ilustracje. Razem tworzy to niezwykle wciągającą lekturę. W książce omówiona jest również tematyka barw i flagi narodowej.
 
8.MAZUREK DĄBROWSKIEGO. NASZ HYMN NARODOWY
Małgorzata Strzałkowska
Jest to przepięknie wydana pozycja przedstawiająca historię naszego hymnu narodowego, do której dołączona jest płyta. O książce pisałam Wam już w zestawieniu dotyczącym hymnu narodowego oraz pieśni patriotycznych. Zapraszam Was TUTAJ.
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